

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

192448 - যনি কুরবানী করার নয়িত করার পর এর থেকে প্রত্যাভর্তন করতে চাচ্ছেন; তনিকিতা করতে পারবেন?

প্রশ্ন

হজ্জেরে তৃতীয় দিন কুরবানী করার নয়িত পাকাপোক্ত করার পর এর থেকে প্রত্যাভর্তন করার হুকুম কি? কারণ হলো সো নারীর জন্য পশু চয়জে করে, সটে জবাই করার মাধ্যমে কুরবানী করাটা কঠনি। যহেতে তার সাথে কোন মাহরাম নই যনি তাকে এ কাজে সহযোগিতা করবেন।

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

এক:

কুরবানীর মূল হুকুম হলো এটি সুননতে মুয়াক্কাদা এবং ইসলামের অন্যতম একটি প্রকাশ্য নদির্শন। শরিয়তদাতা এর প্রতি উদ্ভুদ্ধ করছেন এবং তাগদি দিয়েছেন। বরং কোন কোন আলমে সামর্থ্যবান ব্যক্তির জন্য কুরবানী করাকে ওয়াজবি বলছেন। এ ব্যাপারে আরও বেশি জানতে [36432](#) নং প্রশ্নোত্তরটি পড়ুন।

দুই:

কুরবানী করা সুননত এটি যখন স্থিরিকিত হল তখন যো ব্যক্তি কুরবানী করার নয়িত করছে এরপর সো নয়িতকে বাতলি করছে; এ প্রত্যাভর্তনের কারণে তার উপর কোন কিছু আবশ্যিক হবো না। তবে যদি কুরবানীর পশু নরিদষ্টি করে ফলে যো, এই বলে যো, “এটাই কুরবানীর পশু” কথিবা অন্য কোনভাবে কুরবানীর পশুটি নরিদষ্টি করে ফলে তাহলে ভনি কথি। নরিদষ্টি করে ফলে সো পশু জবাই করা আবশ্যিক হবো এবং এর থেকে প্রত্যাভর্তন করা জায়যে হবো না। নরিদষ্টি করার মাধ্যমে এটি তার মালকিনা থেকে বেরিয়ে যাওয়ার কারণে।

যদি কটে কুরবানী করার নয়িতে কোন পশু ক্রয় করে কনিতু “এটি কুরবানীর পশু” বলে সটেকে নরিদষ্টি না করে সক্ষেত্রে আলমেগণ সো পশুটি জবাই করা আবশ্যিক হবো; না কি হবো না— এ নিয়ে মতভদে করছেন। সঠিকি মতানুযায়ী আবশ্যিক হবো না।

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

যমেনভিাবে কটে যদি তার বাড়ীটি ওয়াক্ফ করার নিয়ত করে এরপর তার নিয়ত থেকে ফরিয়ে আসে তাহলে তার উপর কোন কিছু আবশ্যিক হবে না। কুরবানীর হুকুমও অনুরূপ।

দখেন: আল-মুগনী (৯/৩৫৩), আল-মাজমু (৮/৪০২) ও আল-শারহুল মুমতী (৭/৪৬৬)

যহেতে আপনি এখনও কুরবানী করার পশুটি ক্রয় করেননি; থাকতো নরিদম্বিট করবনে অতএব শুধুমাত্র নিয়তের কারণে কুরবানী করা আপনার উপর আবশ্যিক নয়।

এর সাথে বলব: আপনার পক্ষ থেকে কুরবানীর পশু চয়জে করা ও জবাই করার দায়িত্ব আপনার মাহরামকে পালন করা শর্ত নয়। বরং আপনি যদি বিশ্বস্ত কোন ব্যক্তিকে এ দায়িত্ব দেন কিংবা কোন স্বচ্ছোসবী প্রতিষ্ঠানকে দায়িত্ব দেন সটোও হতে পারে। এর মাধ্যমে ইনশাআল্লাহ আপনি সওয়াব পাবেন।

আল্লাহই সর্বজ্ঞঃ।